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З початку створення Європейський Союз активно співробітничав з іншими

регіонами, включаючи Латинську Америку та Карибський басейн. ЄС заявляє,

що Латинська Америка є важливим політичним та економічним партнером, але

наразі ще не встановлено стратегічного партнерства з рядом потужних країн

регіону. Мета статті - дослідити еволюцію стратегії ЄС щодо ЛАКБ та процес

створення договірно-правової бази політичного, торговельно-економічного і

інвестиційного співробітництва. Попередні дослідження, наприклад,

Бредіхін А. В. «Співробітництво Європейського союзу з країнами Латинської

Америки у 1990-і роки», Брежнєва Т. «Щодо наслідків можливої консолідації

ЄС з країнами Латинської Америки», Марчони Гаврицкі «Європейський Союз –

Латинська Америка і Кариби: тяжке партнерство двох регіонів», мають доволі

фрагментарний аналіз і не даюьб повної картини щодо стратегії ЄС щодо

ЛАКБ.

Європейський Союз до середини 1990-х років не мав документів, де була б

визначена стратегія Союзу щодо даного регіону. Лише в 1995 з’являється

документ щодо стратегії ЄС по відношенню до країн Латинської Америки.

Після цього регіон починає бути одним з найпріорітетніших для Європейського

Союзу.

Європейський Парламент закликав у своїй резолюції від 15 листопада 2001

року до глобального підходу до відносин ЄС – ЛАКБ, а подальші події всякого

роду домоглися втілити цей підхід в життя. Відповідно до моделі,

запропонованої в ЄП, бі-регіональне стратегічне партнерство повинне привести

в кінцевому підсумку до справжнього політичного партнерства та партнерство

в галузі безпеки, створення європейсько-латиноамериканської зони вільної

торгівлі до 2010 року (або в разі неможливості створення до цієї дати, сприяти

створенню зони вільної торгівлі якнайшвидше), а також глибинного



партнерства в соціальній сфері та в сфері знань і спільних дій щодо

забезпечення сталого розвитку [3,c.41-42].

По-перше, ця ідея полягає в тому, щоб почати політичне співробітництво і

партнерство в галузі безпеки, щоб прокласти шлях для двостороннього

регіонального миру та безпеки, які ґрунтуються на таких загальних

основоположних принципах, як повага до прав людини, принцип верховенства

закону та демократичних цінностей, та взаємної безпеки. Це вимагає, перш за

все, нового бі-регіонального політичного порядку, що сприяв би реальному

політичному діалогу з актуальних тем (соціальна згуртованість, підтримка в

галузі управління, скорочення масштабів убогості, міграція, боротьба з

тероризмом і з незаконним обігом наркотиків).

Одним з цінних джерел спокою у світі можна вважати європейсько-

латиноамериканську хартію з питань миру та безпеки, яка дозволяє партнерам

обговорити питання щодо співробітництва в галузі оборони, в тому числі

прийняття спільних кодексів поведінки, проведення заходів зміцнення довіри, і

систематичне співробітництво в гуманітарних операціях, будь то в цілях

рятування або з підтримання миру або примусу до миру в рамках мандату

ООН. Крім того, хартія має забезпечувати спільну роботу в вищезазначених

питаннях разом з дворегіональним центром по запобіганню конфліктів, який

повинен бути створений в Латинській Америці. Нарешті, вона має важливе

значення для перегляду та зміцнення інституційних механізмів партнерства.

По-друге, партнерство ЄС-ЛАК має розвиватися в соціальній сфері та в сфері

знань і спільних дій для забезпечення сталого розвитку, що вимагає не тільки

значного збільшення обсягу ресурсів, а й створення нову модель співпраці в

галузі розвитку, спрямовану на усунення розбіжностей, зміцнення державної

політики та приватної ініціативи. Європейський Союз приділяє першочергову

увагу співробітництву в галузі техніки, вищої освіти та інноваційної діяльності,

а також закликає латиноамериканські країни закласти основи для «Євро-

латиноамериканського суспільства знань», щоб допоможе створити основу

відкритої, конкурентоспроможної економіки [1,c.26-27].



2005 рік позначився розповсюдженням Європейською Комісією спеціального

комюніке, в якому була викладена нова стратегія розвитку співробітництва з

Латинською Америкою. Комісія поставила собі за ціль інтенсифікувати

політичний діалог двох регіонів, щоб посилити їх вплив на вирішення таких

світовий проблем, як зміна клімату, збереження лісового масиву, біотехнології,

боротьба з наркобізнесом та корупцією.

В 2006 році у світ виходить низка документів щодо співпраці двох регіонів.

Так, з’являються Доповідь Європейського парламенту щодо покращення

співробітництва між Європейським Союзом та Латинською Америкою,

доповідь «Партнерство Європейського Союзу з Карибським басейном заради

зростання, стабільності та розвитку [12,c.15-20].

Останні багаторічні документи щодо регіону ЛАКБ були видані у 2007 році,

де зазначається стратегія Європейського Союзу на 2007-2013 рр. Так в липні

2007 року з’явилася Регіональна програма розвитку (2007-2013), після чого

вийшли аналогічні документи окремо по Карибському регіону та Центральній

Америці. В наступні роки деталі співпраці обговорювалися на самітах ЄС –

Латинська Америка. Без виключень такі саміти супроводжувалися підписанням

нових документів чи спільних декларацій, де уточнювалися сфери співпраці,

визначалися труднощі та методи їх подолання.

Європейський Союз визначив 3 основних інструмента для співпраці з

регіоном Латинської Америки та Карибського басейну та для допомоги країнам

регіону. Такими інструментами є Інструмент співпраці з розвитку (DCI),

Європейський фонд розвитку та Європейський інвестиційний банк [8,c.15-18].

Регіональна програма розвитку Латиноамериканського регіону є складовою

частиною Інструмента співпраці з розвитку та результатом проведення самітів

між ЄС та країнами Латинської Америки і Карибського басейну, зокрема саміту

у Гвадалахарі в 2004 р. та саміту у Відні в 2006 р. Ця програма спрямована на

посилення стратегічного партнерства між Європейським Союзом та

Латинською Америкою. Партнерство в рамках цієї програми здійснюється на

наступних трьох рівнях: регіональному, субрегіональному та двосторонньому.



На період 2007-2013 рр. на основі потреб регіону та уроків з минулих

помилок під час співпраці були визначені три напрямки регіонального

співробітництва, які необхідно чітко відслідковувати. Ці три напрямки

спрямовані на вирішення наступних потреб, які гостро стоять перед країнами

регіону:

1. Досягнення соціальної згуртованості шляхом зменшення бідності,

подолання нерівності та відособленості певних верств населення, а також

співпраці задля протидії розповсюдження наркотичних речовин (проекти URB-

AL, EUROsociAL).

2. Регіональна інтеграція та економічне співробітництво (проекти AL-

INVEST, @LIS).

3. Управління людськими ресурсами та взаємопорозуміння між ЄС та

Латинською Америкою (проекти ALFA, ERASMUS MUNDUS) [10,c.12-17].

Основним юридичним та фінансовим інструментом, який регулює співпрацю

ЄС з країнами Латинської Америки, в період 2007-2013 рр. є Постанова

Європейського Парламенту та Ради, якою запроваджено фінансування

Інструмента співпраці з розвитку на основі статті 179 Угоди про створення ЄС.

Основними сферами співпраці у минулому були соціальна сфера (освіта та

охорона здоров’я), розбудова інституційної спроможності та верховенства

права, регіональна інтеграція, підтримка торгівлі та інвестицій, охорона

навколишнього середовища, попередження стихійних лих та інтегрований

розвиток сільських районів [13,c.2-5].

Новий Інструмент співпраці з розвитку, прийнятий у 2006 році, охоплює 5

географічних програм (Латинська Америка, Азія, Центральна Азія, Близький

Схід та Південна Африка) і 5 тематичних програм («Інвестування в людей»,

«Навколишнє середовище і стале управління природними ресурсами, у тому

числі енергією», «Недержавні суб’єкти та місцеві органи влади у процесі

розвитку», «Продовольча безпека» та «Міграція та притулок»). Він встановлює

фінансові асигнування по кожній з цих програм, із зазначенням їх розподілу по

кожному регіону. На Латинську Америку були виділені кошти на 2007-2013 рр.
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загальною сумою 2 690 млн євро. Додаткове фінансування було виділене на

розвиток демократії та прав людини в рамках «Європейської ініціативи з

демократії та прав людини» [12,c.35-42].

Європейський інвестиційний банк позичав гроші державному та приватному

секторам для проектів європейського інтересу, в тому числі для підтримки

малого бізнесу, екологічних планів, проведення досліджень, розробок та

інновацій, транспорту та енергетики. Новий зовнішній мандат ЄІБ надає

загальний обсяг кредитування на семирічний період (2007-2013 рр.) на суму в

2,8 млрд євро для країн Латинської Америки. Вперше окремі положення були

визначені для Латинської Америки, при цьому збільшивши суму кредитів на

70% в порівнянні з попереднім мандатом. Це відображає традиційно високий

попит ЄІБ на діяльність в Латинській Америці [4,c.37-39]. За підтримки ЄС, цілі

фінансування ЄІБ в латиноамериканських країнах мають бути спрямовані на

проекти щодо забезпечення екологічної стійкості (у тому числі щодо

пом’якшення наслідків зміни клімату) та енергетичної безпеки, а також на

незмінну підтримку присутності ЄС за рахунок прямих іноземних інвестицій

(ПІІ) і передачі технологій та ноу-хау. Діяльність ЄІБ в країнах Латинської

Америки також має сприяти регіональної інтеграції і, зокрема, покращення

взаємозв’язку та діалогу в регіоні [9,c.6-7].

Варто зазначити, що дослідження питання про співробітництво ЄС з

країнами Латинської Америки вимагає детального аналізу стратегічних

документів підписаних між ЄС та країнами. Так, в 2006 р. Європейський Союз

підготував 15 таких документів для визначення співробітництва і допомоги

країнам на 2007-2013 роки. За своєю структурою ці документи є однотипними і

включають в себе огляд попередньої співпраці між ЄС та країною, аналіз

політичної, економічної та соціальної ситуації в країні та напрямки співпраці в

рамках визначеного бюджету. На 2007-2013 роки бюджет складає близько 2,7

млрд євро.

Цікаво зазначити, що допомога Європейського Союзу країнам Латинської

Америки в більшості випадків залежить від економічного розвитку країн. Так,



наприклад, найрозвиненіші країни регіону Бразилія, Аргентина та Уругвай

отримують відповідно допомогу у 61, 65 та 31 млн євро, у той час як

найбідніша країна Болівія отримує суму до 4 разів більше (234 млн євро)

[7,c.88-93].

Основні напрямки співробітництва включають: а) соціальна згуртованість –

гендерна рівність, права людини, демократизація; б) регіональна економічна

інтеграція – подолання бідності, боротьба з нерівністю, розвиток віддалених та

сільських районів; в) сталий розвиток та попередження конфліктів; г) освіта; ґ)

здоров’я та медичне забезпечення; д) навколишнє середовище – збереження

різноманітності, природних ресурсів; е) боротьба з виробництвом та

поширенням наркотиків.

В 1990-х рр. Єврокомісія розпочала низку програм, які стосується побудови

інформаційного суспільства та розвитку вищої освіти (Мадрид), що

відображено у програмі @lis (Альянс з інформаційного суспільства) та

програмі ALBAN (програми надання стипендій на тренінги для

високопосадовців), та підвищення рівня соціальної згуртованості

(Гвадалахара), що відображено в програмі EUROsociAL. Ці програми були

розроблені Єврокомісією для того, щоб допомогти у вирішенні найбільш

важливих проблем, які є пріоритетними для двостороннього співробітництва

[8,c.22-26].

Допомога країнам Карибського басейну Європейським Союзом відбувається

в рамках програми Європейського фонду розвитку. Дана програма є

своєрідною стратегією діяльності Європейського Союзу в даному регіоні і має

розглядатися у комплексі з іншими механізмами співробітництва, про що було

зазначено в першому підрозділі даного розділу. Сума, яка буде виділена для

допомоги країнам протягом 2008-2013 років передбачається у розмірі 132 млн

євро. Взагалі, якщо прослідкувати суму коштів, яка виділялася протягом

останніх років, то можна впевнено сказати, що Європейський Союз збільшив

свою допомогу 10 карибським країнам в 1,2 – 1,7 рази в залежності від країни

[2,c.39-40].
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Основними цілями допомоги являються зменшення бідності, забезпечення

соціального розвитку, збереження природного середовища та ресурсів,

підтримка інституційних реформ, сприяння сталому розвитку та медичному

забезпеченню. Що стосується 10-ї теперішньої програми розвитку, то основний

акцент робиться на такі сфери діяльності як інфраструктура, навколишнє

середовище, освіта та управління. Вважаємо за доцільне розглянути ці питання

детальніше щодо окремих країн.

Забезпечення та розвиток інфраструктури є центральним питанням, адже

країни Карибського басейну є острівними державами, що значно ускладнює

управління, економічну єдність та взаємодію окремих районів. Європейський

Союз пропонує зосередити увагу на будівництві доріг, портів, злітно-

посадкових смуг, дренажних систем. Покращення інфраструктури сприятиме

розвитку туризму та здешевлення туристичних послуг в окремих країнах

(наприклад, в Сент-Люсії). Також інфраструктура тісно пов’язана з

економічним розвитком регіону. Позитивні зміни передбачаються для

сільського господарства та виробництва продовольства [6,c.28-37].

Для покращення управління необхідно здійснити реформування судової

(Тринідад і Тобаго), податкової (Сент-Люсія, Домініканська Республіка) та

тюремної (Домініканська Республіка) систем, створити умови для запобігання

конфліктам, які були і залишаються характерним аспектом відносин в регіоні.

Цікавим є те, що лише у нормативно-правових документах співробітництва

Європейського Союзу з Домініканською Республікою розглядаються такі

питання як права людини та розвиток демократії, а також вирішення питання

корупції [8].

Для деяких країн в рамках 10-ї програми розвитку передбачається загальна

(Багамські острови, Домініканська Республіка, Домініка) або секторальна

(Гаяна, Тринідад і Тобаго, Сент-Вінсент і Гренадини) бюджетна підтримка, що

надаватиметься для збільшення робочих місць, залучення інвестицій, допомоги

малим та середнім підприємствам та соціальної згуртованості [8].



В кінці 2007 року Європейський Союз підписав низку економічних

партнерських угод з Співдружністю Багамських островів, Сент-Люсією, Сент-

Вінсент і Гренадинами; подібні угоди наразі готуються з Домініканською

Республікою, Гаяною [12,c.33-36].

ЄС має давню та унікальну програму з надання допомоги для розвитку та

отримання преференційного доступу на ринок ЄС через ініціативу щодо країн

Африки, Карибського басейну і Тихого океану. Європейський Союз веде

переговори щодо угод про економічне партнерство для сприяння регіональній

інтеграції в рамках АКТ і заохочення вільного руху товару та послуг, тим

самим збільшуючи конкурентоспроможність держав та сприяючи їх участі в

глобальній економіці. Узагальнена система преференцій надає додаткові

вигоди для країн, які підтримують певні міжнародні стандарти з прав людини

та праці, охорони навколишнього середовища, боротьби з наркотиками та

здійснення ефективного управління.

Європейський Союз підтримує будівництво та розвиток демократії через

програми розвитку, включаючи ініціативи про підвищення співпраці між

урядами, регіональними організаціями (як наприклад, Міжамериканська

Комісія з прав людини), університетами та соціальними групами.

Для країн з низьким рівнем доходу Європейський Союз розробив програми

співробітництва та шляхи фінансової підтримки здійснення реформ,

спрямованих на досягнення Цілей розвитку тисячоліття. На прохання

зацікавлених країн, ЄС повинен відігравати більш активну роль у запобіганні

конфліктам та врегулювання криз у Латинській Америці.

Питання про наукове та технічне співробітництво було піднято на зустрічі на

найвищому рівні в Ріо-де-Жанейро 1999 року. Після Мадридської зустрічі на

вищому рівні в 2002 р. лідери країн двох регіонів сприяють розвитку області

знань ЄС - ЛАКБ для вирішення соціальних проблем і створення нових

можливостей [11,c.9-21].

З 1992 року Європейська комісія фінансує проекти допомоги жертвам

стихійних лих та антропогенних катастроф за межами Європейського Союзу.



Генеральний директорат з гуманітарної допомоги (ECHO) надає допомогу

безпосередньо і неупереджено постраждалому населенню, незалежно від їх

раси, національності, релігії, статі або політичних уподобань. Директорат

працює з більше ніж 200 партнерами (європейські неурядові організації, рух

Червоного Хреста, установи ООН та інші міжнародних організацій) для

фінансування гуманітарних проектів і вираження європейської солідарності з

жертвами катастрофи.

Також на території Латинської Америки та Карибського басейну діє

програма забезпечення готовності до стихійних лих (Dipecho). Ця програма

орієнтована на громади в районах, найбільш уразливих до стихійного лиха.

Dipecho спрямована на підвищення потенціалу тих, хто піддається ризику

стихійних лих, допомагає підготувати і захистити людей від стихійних лих, з

тим щоб врятувати життя і зменшити економічні втрати. За останні роки

загалом 26 млн євро було виділено на Dipecho для діяльності в Латинській

Америці і Карибському басейні [5,c.57-59].

Висновок. Вищезазначене дає змогу зробити висновок, що існування

стратегії Європейського Союзу щодо Латинської Америки на 2007-2013 рр.

визначає важливість цього регіону в майбутньому. Стратегічні документи щодо

окремих країн допомагають юридично закріпити зацікавленість ЄС у країнах

Латинської Америки, визначити програми допомоги та бюджет для їх

здійснення. Це є свого роду механізм впливу на окрему державу, адже

Європейський Союз виділяє кошти лише для здійснення тих реформ, які з його

точки зору сприятимуть стабільності та розвитку в регіоні. Слід наголосити на

тому, що ЄС відкритий для співпраці з усіма країнами регіону, незалежно від

економічного розвитку або політичного устрою, що значно піднімає імідж

Європи.

Співробітництво Європейського Союзу з державами Латинської Америки та

Карибського басейну охоплює широке коло питань та поглиблюється завдяки

постійному діалогу з латиноамериканськими угрупуваннями та діяльності

програм розвитку щодо окремих країн регіону.
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